



# 共同守“沪”，慈善组织在行动



一家爱心企业的员工把捐赠物资摆出“上海加油”的字样

## 抗疫一线，他们在奋力拼搏

本报记者 舒迪

“感谢社会各界关注关心并支持上海抗击疫情……”4月16日，上海市慈善基金会副秘书长兼办公室主任赵小丹告诉记者。

截至4月15日，本轮上海新冠肺炎疫情发生以来，上海市慈善基金会已经募集捐赠款物1.508亿余元，支出1.155亿余元。

来自上海市民政局的数据显示，截至4月13日，上海市疫情防控社会捐赠收入已达3.76亿元，捐赠支出已达3.50亿元。

据了解，本轮疫情发生后，上海市民政局第一时间加强捐赠工作指导和沟通协调，特事急办，先后为市慈善基金会、市联动基金会、市青少年发展基金会、市职工帮困基金会等4家具有公开募捐资质的慈善组织办理公开募捐备案。

同时，上海市民政局及时下发《关于做好疫情捐赠工作提示》，要求上海市慈善基金会等慈善组织在做好自身防控前提下，主动筹措对接社会爱心资源，积极支持和参与疫情防控工作。

截至记者发稿，上海全市已有超过160家公益慈善基金会迅速行动，积极开展各项抗疫慈善活动。

疫情之下，社区高龄独居老人的生活状况牵动着社会各界的心，为了给受疫情封控影响的社区高龄独居老人送去社会的温暖和关爱，在市民政局的大力支持下，上海市慈善基金会发起“疫起护老”社区高龄独居老人关爱计划，为上海市11.8万名高龄独居老人送去生活物资援助和精神慰藉。

上海复星基金会、上海华侨事业发展基金会等主动对接企业、侨胞等各方社会爱心资源，主动为社区、校

配发防疫物资包，共计超过3000万元。上海青少年发展基金会积极开展关爱困境儿童项目，救助关心了一大批困难儿童家庭。上海仁德基金会等对网络上关于生活物资的求援信息，开展应急响应，解燃眉之急。上海交通大学发展基金会等一批高校基金会，面对校区封控，通过校友会等积极筹措爱心募捐资源，为高校疫情防控作出了积极贡献。

上海市联动公益基金会启动了“守护上海抗疫纾困专项行动”，联合数十家爱心企业、公益组织、社会公众进行资源募捐、资源对接，定向支援医院、高校、街镇等一线单位进行疫情防控工作。截止到4月14日，联动公益基金会共接收抗疫相关善款超418万余元，累计抗疫相关公益善款支出329万余元，为上海187家单位的53万余人次市民和抗疫工作者提供支援。

在慈善爱心活动开展同时，上海也在加强捐赠信息公开。记者从上海市民政局获悉，该局及时汇总统计上海市慈善组织疫情防控募捐情况，并通过上海市民政局微信公众号每周两次向社会公示。

除了募集善款及物资，以基金会为代表的公益慈善组织还以多种形式参与到此次上海的疫情防控工作中，包括社会工作、志愿服务、心理咨询、医疗健康、应急救援等各项专业领域。

上海真爱梦想公益基金会、上海仁德基金会等慈善组织，主动建立紧急求助志愿服务平台，为受困人士开展应急援助，解燃眉之急。上海市社会工作协会号召全市社会工作服务机构和社会工作者联动社区志愿者为社区内困难群体等提供防疫援助、生活救助等支援服务，发布上海社区应急服务团召集令。目前累计投入8000多名医务社工、社区社工、儿童社工等，在各自机构、社区、园区开

展防疫宣传、心理疏导、情绪支持、保障支持等专业服务。

在上海各个社区，社会公益组织的从业人员也纷纷主动报到，就地转为志愿者，编入社区防疫队伍，参与核酸检测保障、抗原试剂发放回收、区域管控、物资采购和发放等工作。

与此同时，更有大量志愿服务组织和自发组建的志愿者队伍汇聚在一起，服务在一线，成为这座城市筑牢抗疫屏障的强大助力。

4月16日晚，一篇名为“在沪的长辈和志愿者们，紧急物资需求请点这里”的文章在朋友圈开始流传。点击进入，里面有多个公益慈善组织联合发起的“守护老幼”和“有我守护”两个小程序链接，分别是“为长辈提供一键求助通道”和“为志愿者提供小区服务物资与行动协助”。

通过“守护老幼”小程序，位于上海的独居老人、孤寡老人、残障老人等可以通过语音留言，讲述自己诸如“我没有买到菜”“我需要降压药”等需求，合作的公益机构将优先为困境老人提供物资援助。“有我守护”小程序，可以由社区志愿者填报防疫和生活物资需求，合作的公益机构将尽力提供援助。截至发稿，记者看到已经有长宁区、静安区和浦东新区的多个小区获得援助。

“这座城市的温暖与爱从未缺席，疫情的阴霾终会被春日的暖阳驱散。加油上海！”一位网友在捐赠后留言说。

4月15日，上海市新冠肺炎疫情防控领导小组新闻发布会上，上海市副市长彭沉雷表示，将进一步积极支持和引导慈善组织、民间公益力量依法规范开展慈善募捐、志愿服务活动，“同时严格按照慈善法等规定加强社会捐赠信息公开，用好每一笔善款，凝聚更多社会力量，共同打赢疫情防控这场硬仗。”

助社区民众安定情绪，拥有共同战胜疫情的信心。”

围绕这一目标，友成基金会与合作伙伴一起，第一时间从心理专家库中挑选骨干实务型心理咨询专家，建立心理专家微信群，并派遣心理专家进入试点社区微信群，支持社区干部的工作，对社区民众心理需求进行甄别、分类，在社区工作第一线给予针对性的支持。与此同时还为一线志愿者搭建了支持微信群。

截至记者发稿，已有数十位具备资质和丰富经验的心理专家投入上海社区一线工作，他们将在儿童、青少年、家庭、老年人等领域心理问题的咨询、心理疏导和支持方面为上海民众提供专业援助。

“将心比心，目前在疫情围堵中的上海同胞除了需要物资供应的保障，同时需要心理的支持和情感的温暖。友成期待更多公益合作伙伴加入联合行动，共同用爱温暖上海，用专业志愿力量支援上海，与上海同胞一起，共克时艰。”王平说。

### 中华慈善总会： 捐赠30辆无人车驰援上海

近期上海疫情防控形势严峻复杂，中华慈善总会第一时间联系多家爱心企业，向上海提供疫情防控支持，其中包含30辆在方舱医院内提供助力的无人车。

此次进入方舱医院的无人车使用便捷，能通过云平台部署，智能调动车辆，开展包括医疗物资配送、环境消杀、医疗废物清运等工作，全方位服务方舱医院抗疫需求，大大减轻现场医护人员的工作压力。

据了解，每辆无人车每天平均可以配送近400件物品，所有无人车均具备L4级自动驾驶能力，通过高精度定位，可按照指令自动驾驶抵达目的地，遇到行人、车辆或其他障碍物会自动减速、刹车或重新规划路线，安全精准地将物资送到指定点位。

目前，在上海市慈善基金会、上海市防疫指挥部综合办公室的协调下，30台无人车已进入上海多家方舱医院正式上岗服务。

### 中国红十字基金会： 多措并举助力上海疫情防控

按照中国红十字会总会统一部署，中国红十字基金会积极捐赠防疫和生活物资，助力上海疫情防控。据了解，应上海新冠肺炎疫情防控急需，中国红十字会已向上海支持三批次共计874万余盒相关药品，助力当地新冠肺炎疫情防控。

为保障“守护者”们的营养需求，中国红十字基金会还携手爱心企业向上海捐赠17.2万余盒（罐）营养物资，物资已先后发放至基层抗疫一线的医务工作者、公安民警、社区工作人员。4月13日，由中国红十字基金会携手爱心企业向上海捐赠的婴幼儿配方奶粉等4500余份物资也陆续发放到上海隔离医院的儿童及抗疫一线医护人员手中。截至4月15日，中国红十字基金会还携手爱心企业向上海捐赠47吨时令蔬菜、14587件爱心及大批儿童辅食米粉、医用外科口罩和手套、消毒用品等防疫和生活物资。

中国红十字基金会方面表示将密切关注上海疫情，持续向上海援助防疫和生活物资，共渡难关。

### 中华思源工程扶贫基金会： 捐赠超500万元款物援沪抗疫

4月15日，中华思源工程扶贫基金会联合民建湖北省委以及爱心企业，通过民建上海市委会，分别向上海11个区急救中心和医院捐赠交付12辆负压救护车，用于转运患者和医疗急救等工作。

据了解，4月12日，中华思源工程扶贫基金会发出倡议，支援上海抗击新冠肺炎疫情，得到多家公益组织、爱心企业和人士的积极响应，已募集超500万元上海急需的疫情防控物资和生活物资。

“思源工程”此次支援上海疫情防控款物主要包括两方面，一是应对疫情使用的医用防护服、隔离服、负压救护车等医用物资；二是疫情防控期间民众生活需要重点保供的粮油、蔬菜等生活物资。

此前“思源工程”联合相关爱心企业，已向华东政法大学捐赠价值94万元的抗疫物资。“思源工程”还先后在多家公益慈善网络募捐平台上线相关公益募捐项目支援上海。

### 中国儿童少年基金会： 精准对接 同心抗疫

聚焦上海当地受疫情影响的儿童和困难家庭、孕产妇及一线女性医务工作者等特殊群体实际需求，中国儿童少年基金会迅速行动，积极动员社会各界及爱心企业，以实际行动驰援上海。

截至4月9日，中国儿童少年基金会已精准对接近百家爱心企业，募集到上海抗疫前线最紧缺的防护用品、各类儿童食品、婴幼儿奶粉、女性卫生用品等总计价值900余万元抗疫物资，切实将全社会的关心关爱送到抗疫一线。

此后中国儿基会又接收了多家爱心企业的捐赠，将大批抗疫捐赠物资运往上海。截至4月16日，上海市妇联已经接收到中国儿基会捐赠的卫生巾、夜安裤共计31119箱，价值超过700万元人民币，分别向医疗机构和基层社区一线女性工作者送去了贴心关爱。

目前中国儿童少年基金会与上海市妇联、上海市儿基会密切联动，精准对接各方需求，努力克服物流困难，有序落实物资接收。

### 爱德基金会： 守护抗疫志愿者

4月10日，爱德基金会携手多家上海本地公益慈善组织，正式上线“守护志愿者——社区志愿者互助平台”。

平台聚焦上海各社区志愿者团队，为其链接资源，提供物资采购、运输和消杀等帮助。截至4月13日，平台共收集到来自上海各区的需求信息100多条，大多集中在防护物资方面。平台随后据此发放大量防护物资，分别配送至9个社区（单位）的志愿者团队。

目前，更多防护用品和食品等援助物资正在采购和运输中，爱德基金会也在多个互联网慈善募捐平台发起驰援上海战“疫”公益项目，并计划为方舱医院和社区中的残障家庭、独居孤寡老人和失能病患等群体提供必要的生活物资，帮助他们抗击疫情。

(本报记者 赵莹莹)



## 2022年大学生志愿服务西部计划启动

本报讯(记者 赵莹莹)记者从共青团中央获悉，4月13日，共青团中央、教育部、财政部、人力资源和社会保障部联合召开电视电话会议，部署2022年大学生志愿服务西部计划重点工作。即日起至5月20日，“西部志愿汇”微信公众号和西部计划官方网站接受普通高等学校应届毕业生或在读研究生报名。

会议强调，2022年大学生志愿服务西部计划的实施要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，坚持“围绕中心，服务大局”，坚持“为党育人，为国育才”，落实共青团中央深化改革要求，全面提升项目管理水平，使西部计划成为工作理念先进、组织运行高效、社会动员广泛、引领性、标志性志愿服务项目，推动西部计划实现高质量发展。

会议要求，各级西部计划项目办要高质量抓好招募选拔、“青马工程”西部计划专项和研究支教团专项等重点工作，将迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神作为贯穿全年的工作主线，巩固拓展党史学习教育成果，推动西部计划志愿者党史学习教育常态化长效化，引导志愿者坚持把党史作为必修课、常修课。严格按照疫情防控要求，做好志愿者疫情防控工作。

据悉，大学生志愿服务西部计划自2003年实施至今，19年来累计招募派遣41万余名大学生志愿者，在2000多个县(市、区、旗)基层服务，在全社会尤其是青年中唱响了到西部去、到基层去、到祖国和人民最需要的地方去建功立业的时代旋律。

记者了解到，按照公开招募、自愿报名、组织选拔、集中派遣的方式，2022年西部计划全国项目实施规模继续保持2万人，地方项目预计实施规模超过3万人，分为乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、服务新疆、服务西藏7个专项，志愿者服务期为1至3年。

## 中西部青年 就业支持项目启动

本报讯(记者 顾磊)4月16日，2022公益未来·花旗中西部青年就业支持项目启动会在京举行。中国扶贫基金会携手爱心企业联合发起“2022公益未来·花旗中西部青年就业支持项目”，面向中西部高校推出就业能力培育项目，为1000名大二到大四家庭经济困难的大学生提供职业发展梳理、简历撰写、面试面谈等线上培训课程以及线下就业锻炼活动。

中国扶贫基金会副秘书长王鹏介绍，该项目聚焦大学生适应能力和竞争力两个就业要素，帮助大学生完善职业规划、明晰就业选择，提升自身综合能力。基于“理论+实践”的有效结合，项目将通过课程学习打卡、培训课程作业、线上面试考核、岗位实习等环节赋能大学生，切实提高大学生就业真功夫。在启动仪式后，项目将陆续开展春秋两季的线上培训班、线下交流会、暑期寒期实践体验营以及成果汇报会等活动，用贴近大学生就业全流程的系统培训及活动，使大学生在就业简历、面试技巧、职场融入、团队协作等方面得到系统强化，提高自身综合能力。

来自四川大学、云南大学、太原理工大学、宁夏大学、西北农林科技大学等10所高校的学生社团负责人在启动仪式后参与了线上培训。培训老师围绕项目理解、任务分工、团队凝聚力和执行力打造等内容进行系统讲解。



近日，北京市朝阳区垡头街道残联开展“助残宣传接种疫苗，合力构建免疫屏障”残疾人专场新冠肺炎疫苗接种防疫宣传活动，宣传疫苗接种的重要性，同时还邀请医疗机构的工作人员现场为残疾人提供辅具咨询等公益服务。

本报记者 齐波 摄

## 友成基金会联合多家公益机构启动“上海安心志愿行动” 专业志愿者助力上海“心理防疫”

本报记者 顾磊

此轮上海新冠肺炎疫情，牵动全国人民的心。

疫情发展所引起社会心理问题引起了相关公益慈善组织的关注。4月13日晚，友成企业家扶贫基金会与长期合作的公益伙伴提出了通过在心理层面进行干预、援助上海抗疫的联合行动倡议，立即得到大家响应。

4月14日，友成基金会邀集相关合作公益伙伴、相关专家在线紧急召开了关于上海现阶段抗疫需求研判和联合行动的启动沟通会，讨论确定联合行动的方向。

与会专家认为，目前上海在疫情封控的情况下，公众容易产生心理问题，最需要心理疏导和支援的是有高龄老人的家庭、有幼龄子女的家庭、有青春期子女面临学业和升学压力的家庭、有医疗需求的家庭。

此外基层社区干部群体直接面对社区家庭，各种困难、问题、情绪要求他们解决，而他们缺乏心理学专业知

识以甄别、应对和解决民众的问题，缓解民众的焦虑，在巨大的工作压力下，基层干部休息严重不足，身心疲惫，而问题仍大量堆积。

“目前急需有专业力量帮助上海的社区干部应对群众需求、甄别问题、分类进行有效应对。”与会各方专家一致认为，联合行动要服务于上海民众的心理疏导和支持的需求，需要动员专业志愿者，为上海基层管理干部和社区志愿者减压、赋能；通过在线分享突发情况处理方法、家庭减压方法等专业信息，为上海社区居民提供应急科普；创建应急心理支持热线或上海抗疫应急心理支援微信群，由专业志愿者在线驻守，倾听上海同胞的求助、回应上海同胞的心理需求。

4月15日，友成基金会协同多家公益机构正式启动“上海安心志愿行动”。“让民众安心、为社区减负，是当前上海抗击疫情的关键需求之一。”友成基金会理事长王平说：“同时以我们的心理支援行动提升社区的整体积极心态，帮